

ABONY

Szerkesztőség:

II-ik kerület 460. házszám,
ahová a lap szellemi részét
illető közlemények küldendők

Kéziratok vissza nem
adatnak

Kiadóhivatal

SZERDAHELYI JÁNOS
könyvnyomdája, hová
az előfizetési pénzek, a hír-
detések és ezeknek díjai
valamint a felszólamások
küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér

Felelős szerkesztő:
TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:
VEVERÁN ISTVÁN, BATTIK MIKLÓS.
Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadó hivatalhoz küldendők. Nyilttér száma 1 korona.

Községek szervezkedéséhez.

(Negyedik közlemény.)

Ott hagytuk el, hogy milyen intézményes előfeltételei vannak, illetve kell lenniök annak, hogy a mezővárosok joggal követelhessek az állami adminisztrációs kiadásainak állami meglátását.

Előzőleg — mint fentebb is említettük — intézményes dolgokról volt szó, melyeknek láncolata foglalja magában az előfeltételek personális részét, a magvát a haladás és törekvések energiájának.

A tisztviselőkar a lelke, a kezdeményező, mozgató és végrehajtó eleme egyes községek előre való törekvésének, kulturális és anyagi haladásának, jólétének, az ezeket szolgáló intézmények fejlesztésének; irányítója a közéleti, a társadalmi viszonyok fejlődési processusainak; őre a társadalmi rendnek, békének, közbiztonságnak; tényezője felekezetek, a társadalmi osztályok harmonikus egyetértésének, közreműködésének; kezdeményezője a hazafias irányu mozgalmaknak; elősegítője a közművelődésre szolgáló intézetek, társaskörök ez iránybani működésének; pártfogója a községek szociális problémáinak és egyeseknek és tapintatos s nagy körültekintéssel alkalmazója mindama törvényeknek és rendeleteknek, melye-

ket a felsőbb hatóságok légiója bocsát ki alkalmazás, mihez tartás, tudomásul vétel és végrehajtás végett; egy szóval szíve, lelke mindama ható erőknél, melyek egy község beléletében az egészséges fejlődés, a szociális rend főtartására és fejlesztésére szolgálnak.

Hogy pedig mindeme részben hivatalos, részben hivatásos, részben pedig intentionális feladatuknak és kötelességeiknek megfelelhesse, ahhoz idő, alkalom és mód szükséges.

Idő, hogy ne csupán a felsőbb rendeletek és megkeresések gépies elintézője legyen az a tisztviselő, hanem legyen ideje saját iniciatívájából is munkálkodni községének beléletében; legyen ideje kezdeményező lépésekre, megfigyelésekre és irányításokra, bizonyos körülmények között az összetevékenység előmozdítására, fölkeltésére. Ne egyszerű hivatalnok, hanem a szó igaz értelmében köztisztviselő legyen a közügyek és a közérdekek nem paragrafusos és akasztási intézésére. Hivatalnok lehet minden közügyeket intéző állami, megyei, pénzügyi, biztosítási vagy egyéb ily alkalmazásu egyén, de községi tisztviselő nem, még pedig a fent jelzett hivatásos és intentionális viszonyai folytán.

Alkalomat kell nyújtani a községi tiszt-

viselőknél hivatásuk lelkiismeretes teljesítésére azzal a bizalommal, amelylyel tartozunk minden becsületes, nemes érzelmű embertársunk iránt viseltetni; de sokkal többel tartozunk azok iránt, akikre erkölcsi, anyagi és kulturális érdekeink irányítása, gondozása és fejlesztése bízva van. Ne pislogjunk folyton intencióik mellé, meg mögé; s mind addig, míg rá nem szolgálnak, ne tétélezzünk föl folyton önösérdekek szolgálatára irányuló törekvéseket, mert a jó indulatoknak, a tisztá célú törekvéseknek, a nemes ambícióknak nincs halálosabb ellensége a bizalmatlanságnál, mely nemcsak letöri azokat, hanem meg is öli.

Már pedig kedvetlen, elfásult lelkületű, megkövesedett szívű, ambíció nélküli köztisztviselőktől mentesen meg az Isten minden jóra való társadalmat és — községet.

Szerk.

Községi gyűlés.

Képviselőtestületünk csütörtökön községi gyűlést tartott Liptó főbíró elnöksége alatt, ki a jgyzkv. hitelesítésére Pintér Gyula és Dobozy Kálmán gyűlési tagokat kérte fel.

Pap főjegyző referálta az 1910. évi költségvetésnek megyei jóváhagyását. Tudomásul vétetett a végrehajtásra az előjárásról felhatalmaztatott.

Bemutattatott Szekeres Pál és társával kötött bikatartási szerződés. Tudomásul vétetett.

Pap főjegyző betérjesztette Dani Ferenc ren-

TÁRCA.

Az éhség.

A szép asszony felfutott a körüli ház lépcsőjén. Az arca kicsattant a láz pirjától, a kezében remegett a gyöngyház-fogantyúján csipkés ernyő, a tornyosra fésült ezüstbronzesal összeszorított aranyzöke haja kiszabadult a fehér tölvasz kalapja alól, a lábait belegabalyodtak a suhogó, fodros selyemszoknyába, szóval, a szép asszony izgatott volt.

Mire fölért a harmadik emeletre, úgy kifáradt és elitkadt a sietéstől, hogy a legfelső lépcsőfokon egy pillanatra meg kellett pihennie, hogy tovább mehessen. Keztyűs keze idgesen kereste meg a lepcsőháza nyíló szárnyas ajtó esengélygombját és megnyomta. Az ajtó hirtelen kinyílt s a szép asszony valósággyal nyakába esett a homályos előszobában álló magas, fekete hajú halvány férfinak:

— Te édes, te drága!

A halvány férfi, akinek arca mintha fehér márványba lett volna véve, az asszony kezéből kivette azt a kis csomagot, amit az magával hozott, azután gyöngéden az asszony karja alá dugta a karját és bevezette egy zöldszövetű nehéz függönyökkel elötétített szobába.

Mikor beleptek, az asszony fellelékelve dobta le fejéről kalapját, az ezüstbronzesal az asz-

talra dobta, mitől tornyos haja aranyesikokban hullott le a vállára, a keztyűit idgesen húzta le és lázas kezével elsimitotta a férfi homlokáról a ráomló fényes fekete fürtöket:

— Milyen régóta nem láttalak! — sóhajtott az asszony elérékenyülten. — Oh, milyen régóta...

A férfi nevetett:

— Tegnap dél óta...

— Ugy van, úgy van! — mondotta sietve az asszony. — De nekem az egy örökkévalóság. Hát neked? — tette hozzá hirtelen kacéran.

A férfi felelet helyett karjaiba fogta az asszonyt és megcsókolta.

Bebujtak a nagy bórdivány szögletébe és diskuráltak. Az asszony beszélt többet. Gyors lélekzetvétellel, szinte mámorosan ejtette ki a szavakat, mintha boldogság volna minden egyes szó, amit ennek az imádott férfinak mondhat.

— Hát referálok, édes. Semmi sem történt tegnap óta. Délután kocsiztunk a Stefánia-úton. Csak az uram nélkül, neki dolga volt. A gyerekek és a kisasszony voltak velem. Este az Operában Anthes énekelt, oda mentünk. Aztán semmi. Éjjel rólad álmodtam. Ma délelőtt a gyerekekkel foglalkoztam és elmentem hazulról azzal, hogy bevásárlók és cukorsüteményt viszek neked. Igaz, édesem! Hová tetted azt a kis csomagot, amit magammal hoztam? Abban vannak cukorsütemények. Hát látod drágám, olyan az egyik napom, mint a másik. Oh, beh unalmas! Örökkévalóság, örökkévalóság... Csak most, most vagyok boldog! Jaj, beh boldog!

A szép asszony tuláradó érzésében átölelte a férfi nyakát és duruzsolt, pu-mogott a fülébe.

Hanem a férfi szórakozott volt. Mialatt az asszony beszélt, az arcán földszínű árnyak futottak át s a szeme csillogásán zöldes fény bujkált. Valami lázas, tapadó verejték ütötte ki a homlokát, a kezét, az egész testét. Az ujjai szinte egymáshoz ragadtak s a nyelve, a kiszikkadt nyelve érdesen tapadt oda a szájjpadlásához.

A férfi éhes volt, pokolian éhes. Két nap óta nem evett semmit. Azaz, hogy előző estén a Városligetben egy utcai tejárutól az utolsó hat fillérért egy pohár tejet vásárolt s ez volt két nap óta egyetlen tápláléka. Ugyanekkor látta a Városligetben a Stefánia-úton végigkocsizni Budapest legszebb asszonyát, az ő szeretőjét.

Ah, hogy szeretett volna fölkapni! Akinek pillantásáért annyi előkelő férfi eseng, akit annyian ünnepelenek és irigyelnek, az az asszony minden délelőtt az ő lábait elé omlít, átöleli a térdét és szerelmi lázában aláztat, gyöngyöző szavakat dadog a fülébe. S ő éhes. Utálatosan, vadul, otrombában éhes.

A férfi szeretett volna ráütni az előtte térdelő asszonyra. Mert a szépséges asszony most is ott vonaglott előtte, örjögő szerelemben. Ah, rá kell ütnie erre a vergődő istennőre, hadd érezzen ő is valami fájdalmat, valami rettenetes szenvedést!

Uralkodott magán. De a tekintete látóván szállt ide-oda, a teste már remegett az éhség lázában és sietítő élességgel csengett a fülébe az asszony egyik mondata:

dörbízós lemondását. Tudomásul vétetett s az is, hogy az új biztos választása május 4-ére tüzetelt ki. Pap főjegyző előterjeszti a lételep örtesítését az épületek a volt állapotára való visszaállítás tárgyában, mit bajlandók megtenni, ha az anyagokat rendelkezésükre bocsáttnak. Előadó azon javaslatához, hogy a helyreállításra nézve egy bizonyos összegben bérrel az előjáróság egyezzen ki és új bérletet hirdessen meg, elfogadtatott.

A polgári iskola gondnokságának köszönő levelét a kintali gyümölcsfakért a közgyűlés tudomásul vette.

Bemutatott Szaniszló Sámuel pénztári ellenőr lemondása és kérelme kegydíj iránt. Több szigorubb bírálat után részére 30 kor. segély szavaztatott meg 26 szóval 12 ellen.

A vakok intézete Sholmayer Emma tartására 25 kor. havi segély iránt kérelmez. 120 kor. évi segély szavaztatott meg.

Előterjesztett Fispán Mór jegyzői földbérletének ajánlata, az általa emelt épületek megváltása tárgyában 500 koronáért. Jövő közgyűlés elé utaltatott.

Több illetőségi kérdés elintézése után a közgyűlés véget ért.

„Közgazdasági bank.”

Sokat jelent ez a szó gazdasági, ipari- és kereskedelmi viszonyaink lendülésében. Azt jelenti, hogy tarsadalmunk 16 kiváló és számottevő tagja szükségét látja egy harmadik pénzintézet felállításának, amely egyrészt emelkedést mutat fejlődésünk és anyagi gyarapodásunk fokmérőjén, másrészt ama örvendetes jelenséget dokumentálja, hogy közönségünk mindinkább meggyőződik arról, hogy a reális alapokon nyugvó pénzintézeteknél találhatja meg szociális és ekszisztenciális érdekeinek leghathatósabb előmozdítóját és védelmét.

Örvendetes jelenségnek kell ezen alakulást tartani minden elfogulatlanul gondolkozó egyénnek, mert amíg alig pár évvel előbb a keresmáros és italkiméresi ipar üzése mutatkozott nálunk a legbiztosabb és legjövődmezőbb foglalkozási ágának, íme fordult egyet az idő kereke s ennek az iparnak hanyatlása — ami az ezen iparággal foglalkozók sűrű panasza folytán jut kifejezésre — pénzintézeteink szaporításának szükségét vonja maga után, ami viszont a céltudatos munka, józan gondolkodás, a takarékoság és az ezek folytán előálló jobblétnak biztos ismérveit foglalja magában.

Ezzel meg van adva a válasz azon — esetleg — föltehető kérdésre is, hogy vajjon olyan szilárd alapokon nyugvó régebbi két pénzintézet mellett van-e szükség még egy harmadikra is — és hogy nem áll-e be túltengés a három pénzintézettel?

Pajzs Árpád a „Pesti Hírlap” egyik számában szakszerűen tárgyalja ezt a kérdést s arra a conclusióra jut, hogy hazánkban a pénzintézetek

— Abban a csomagban vannak a cukorsütemények . . .

És az asszony egyre dadogott, pusmogott, durúszolt a fülebe. Ő pedig nem hallott mindából semmit, csak azt az egyetlen mondatot. A tekintete mindig odatévedt arra a kis asztalra, amelyen a sütemény feküdt és az örültség környékezte.

Egyszerre felugrott. Ennek a rettentő állapotnak veget kell szakítani. Már-már odaszökött a kis asztalkához, a száját is kitátotta, éhesen, möhön, de hirtelen megriadt s a csomag helyett az asszonyt kapta fel és sóváran, kegyetlenül beharapott a szájába.

Az asszony összetörődve, alétlan, de boldogan ment el a férfitől. Mikor az ajtó bezáródott mögötte, a férfi oly gyöngének érezte magát az ehsegtől, hogy vánszorogva ment vissza a diványig. Már leült, valósággal leomlott a diványra, amikor a kis asztalkán megpillantotta a csomagot. Örjögve ugrott fel. A cukorsütemény, a cukorsütemény!

Ebben a pillanatban az ajtón csöngetés hangzott. A férfi ijedten ugrott az ajtóhoz, de a részostélyos nyílason át megismerte az asszonyt. Megtántorodott. Aztán boldogan nyitotta ki az ajtót s a csomagot a kezébe szorongatva az asszony lábai elé hullott és jajgatva, nyöszörögve, mint egy gyermek esdekelt:

— Oh, adja nekem, adja nekem. Éhes vagyok . . .

Pakots József.

túltengése mutatkozik. Mert míg Ausztriában 670, Németországban 2800, Olaszországban 250 pénzintézet működik, addig nálunk, hazánkban 1700. És amíg Magyarországon 12800, addig Ausztriában 38500 lakosra esik egy-egy pénzintézet. Nem ismerem Pajzs Árpád urat, de föl kell tennem, hogy vagy pénzintézeti nagyrésztvényes, vagy igazgató s így érdekében állana a pénzintézetek számának localizálása — a nagyobb osztalék szempontjából. De ha nem ilyen minőségben tekintjük a dolgok állását, ha tudjuk azt, hogy Ausztriában a kifejlett ipar föllesse teszi az arányos számú pénzintézetek alakulását, ha látjuk azt, hogy a nemzetiségi vidékeken a nemzetiségi leghathatósabb és legbiztosabb fegyverét az egyre-másra keletkező nemzetiségi érdekeket szolgáló pénzintézetek és végül, ha az 1700 magyar pénzintézet számából leütünk egy jókora számot mint nemzetiségi érdekeket szolgáló intézményekre, egy másik jókora számot pedig grüandalási elveken ingadozó pénzintézetekre, akkor kislül, hogy szép Magyar hazánkban bizony ezen a téren is hátrányban vagyunk és hogy a tisztességes versenyre alakuló pénzintézetekre még mindig szükség van épen nálunk, épen az ipar hiányában, agrikulturális viszonyaink folytán és nemcsak országszerte, hanem itt Abonyban is, tekintettel a mi vidékünkre.

Ezek a szempontok irányították és a normális hitelviszonyok kielégítésére szolgáló készség szükségessége készítették az „A b o n y i K ö z g a z d a s á g i b a n k R é s z v é n y t á r s a s á g” alapítót, midőn f. hó 13-án kibocsátották az alírási izeket 1000 darab 100 korona névértékű részvény jegyzésére, melyeken az első napon több mint 400 részvény jegyeztetett, az alapítók jegyzésén kívül, amelyekkel együtt a jegyzett részvények száma már meghaladja a félezret.

Alapító tagok: Barkó István uradalmi intéző, Kiss Zsigmond ref. lelkész, dr. Révész Géza ügyvéd, Király Sándor gazdálkodó és közgyám, Löffler Miksa kereskedő, Homoky István polg. isk. igazgató, Szaitz Gábor gőzmalomtulajdonos, Palásti Pál gazdálkodó, dr. Hirn Márton orvos, Szabó Sándor kéményseprő iparos, Reinle János földbirtokos, Láng Oszkár gyógyszerész, Bamberger Lajos földbirtokos és gőzmalomtulajdonos, Makay János gazdálkodó, Meleg Pál kőműves-mester, Eckstein Ignác nagybérő.

Mint ez a névsor is mutatja, lakosságunk foglalkozási ágának majdnem minden rétege képviselve van az alakulásban s az illetők neve, egyénisége, társadalmi állása, értelmisége és eddigi közéleti, társadalmi munkássága a legmesszebb menő garanciát nyújt a tervbe vett új pénzintézet prosperálására, a részvényesek anyagi érdekeinek megóvására és mások kapitalis érdekeinek és a hitelügynek a tisztességes verseny keretében, annak fejlesztésére leendő kielégítésére.

Mint ilyen üdvözlőjük a nagyobbszabású mozgalmat, mely nem sippal-dobbal és szép muzikaszóval állított be üzleti világunkba, hanem csendben, az ügylőz illő komolysággal a közszükséglet felismerésének biztos erejével kívánja közönségünk bizalmát és jóindulatát.

Egy gazdálkodó.

Hítközségi élet.

(Folytatás és vége.)

A helybeli telepen 31 izr. vallásu gyermek, ezek közül egyelőre 22-en zsidó családoknál van elhelyezve;

A Patronage-egylet helyi bizottsága Pintér Gyula elnöke alatt megalakult, elnökhelyettes Dr. Blumgrund Naftali rabbi;

Richter Béla ez idén is 10 koronát adott a polgári iskolai tanulóknak a hittanban tanúsított jó előmenetelének való jutalmazására. Knöpfler József és Pick Mari IV. o. polg. isk. tanulók kaptak 5-5 koronát. Az Abonyi Takarékpénztár Rt. ez idén is 30 koronát jutott iskolai célokra.

Adózás. A hitközségnek 1909-ben 138 helybeli és 37 vidéki, összesen 175 adófizető tagja volt. Az adókiivetés az egész 3 évi ciklusra érvényes.

A megállapított adó azonban a költségvetési hiány fedezésére nem mutatkozott elégnék és így a képviselőtestület 20 százalékos pótladó kiivetését határozta el. A vidékiek 2-16 koronát fizetnek. A legkisebb adófizető (helybeli) 4 kor. 80 fill. (vidéki 2 kor.) a legnagyobb 300 koronát fizetett.

Hítközségük egyéb eseményeiről beszámolva első sorban is jelentést tesz az újlag átdolgozott alapszabályokról, amelyeket a hitközség képviselő-

testülete 1909. febr. 7-én tartott közgyűlésében egyhangulag elfogadott. Ezeket az alapszabályokat a nm. m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter nagyon esekély változtatással — de azért egy pontban a felekezet sérelmet involváló záradékkal — 1909 július 21-én 34601 sz. a már jóvá is hagyta. Halas közzétételüket nyilvánítják szeretett orsz. gyűlési képviselőknök fl. Levay Mihálynak, aki az alapszabályoknak ilyen rövid idő alatt való jóváhagyását kieszközölni szives volt.

Egyik legfontosabb intézkedése az, hogy minden önjogu hitközségi tag, aki már legalább 1 év óta adót fizet, csak személyesen gyakorolható szavazati joggal bír és így a nők is szavazati jogot kaptak.

Másik fontos és a hitközség anyagi érdekeit védő intézkedése az új alapszabályoknak az adózási rendszer megválttatása, mely szerint az adó-osztályok 12-re emeltek és pedig 8 koronától 300 koronáig terjedő adó-alappal fokozatosan növekedő százalék szerint elosztva.

Megemlékezik azokról a kegyes adományokról is, amelyekkel templomuk ingóságait gyarapították. Így a Hay Mihály örökösei egy súlyos és értékes ezüst mosdó készletet, egy ezüst tóra-díszet, tóra-mutatót és egy ezüst serleget. Özv. Weinberger Miksáné egy ezüst eszrog tartót és egy magát megnevezni nem akaró szorgalmas templomlátogató hölgy a rabbi és kántor imapultusára értékes kézmunkát készített és ajándékozott.

Addig is, míg a hitk. tisztviselők nyugdíjügye országosan rendezve nem lesz, saját tisztviselőik részére nyugdíjalapot létesítettek és ezt nyilvános templomi adakozással is gyarapítják.

A képviselőtestületi és iskolaszéki tagok választása okt. 3-án volt már az új alapszabályok értelmében — a legnagyobb érdeklődés mellett. Az érdeklődést legjobban mutatja, hogy 106 szavazat lett beadva. A választáson Havas Ignác vál. elnök elnökölt, ugyancsak az ő elnöklése alatt alakult meg a képviselőtestület okt. 10-én, melynek eredménye a következő: Elnök Pintér Gyula, al-elnök Richter Béla, penztárnok Klein Antal, kurátor Szöllösi Gusztáv és Schwarc Lipót. Előjárók Brück Adolf, Gara János, Obláth Zsigmond és Véli Miksa. Templomi szakosztály tagja Röth Jakab. Építő bizottság Hay Mór, Obláth Zsigmond, Szöllösi Gusztáv. Számvizsgáló bizottság Brück Adolf, Havas Ignác, Véli Miksa. Adóelőadó Löffler Miksa. Az adókiivető bizottság elnöke Politzer Mihály, tagjai Brück Adolf, Havas Samu, Kopecki Lipót, Normann Samu, Roth Jakab és Vajda Adolf. Az adó felszámolási bizottság Gara János, Havas Ignác és Lázár Ármán.

Iskola alap tőke 20624 kor. 87 fill.

Szegény iskolás gyermekek felruházási és ösztöndíj-alap tőke 1335 kor. 78 fill.

Hítközségi tisztviselők nyugdíjalapja, Tőke 949 kor. 37 fill.

Adományokból befolyt 1344 kor. 54 fill.

Népesedési mozgalom.

Az elmúlt negyedévben városunk területén a születések száma 160. (Múlt évben 174.) Fiú 74, leány 100. Rkath. 131, reform. 22, izr. 6, bapt. 1. Halvaszületett 3. Az elveszületettek közül elhalt 7. Törvénytelen születések száma 5.

Házasság kötött 24 (múlt évben 40). Rkath. párok között 18 (m. e. 30), ref. párok között 5 (m. e. 5), izr. párok között 0 (m. e. 3). Vegyes házasság 1 (megegyezés nélkül a gyermek vallására) (m. e. 2).

Elhaltak száma 100 (m. e. 103). Fimemű 49, nőnemű 51. Rkath. 83 (m. e. 88), ref. 16 (m. e. 13), izr. 1 (m. e. 2). Elhaltak egy éven alól 18, egy éves kortól 7 évesig 29, hétévtől 10 évesig 6, tíztől 20-ig 9, húsztól 30-ig 4, harminctől 40-ig 4, negyventől 50-ig 4, ötventől 60-ig 5, hatvantól 70-ig 6, hetventől 80-ig 8, nyolevantól 90-ig 6, kilenventől 100-ig 1. Tüdőgyümőkórban 21, gyermekágyi lázban 1, hasi agy-nazban 4, hök-huruban 4, kanyaróban 2, ronesoló toroklobban 3, torokgyikban 2, vörhenyben 7, bélhuruban 3, tüdőlobban 8, veselobban 2, veserákban 1, gennyes agyhártyalobban 3, görcsökben 4, szivbajban 3, véredényelmeszesedésben 2, anglikórban 1, agyszélhüdedben 1, esonhártyalobban 1, derme 1, aguszályban 13, veleszületett gyöngeségben 11, vonatlagazolás 1.

Tehát a lefolyt negyedévben 14-el kevesebb a születések száma, mint a múlt évben. Házasság 26-al kötött kevesebb, az elhaltak között majdnem fele fertőző betegségben halt el.

Rössz idöket élünk.

T.

MI UJSÁG?

— Megvendégelés — kegyeletből. Gróf Keglevich Gaborné főúrnó, feledhetetlen emlékü édes anyjának, a jótékonyágáról sokaktól áldott nemes lelkületű matrónának: néhai Blaskovits Albertné úrnó halálának évfordulóján, f. hó 13 án, több fogásból álló bőséges ebéddel kegyeskedett ellátni a szegényház nyomorult lakóit. A grófi konyhán készült izletes étek kegyes adományozásával mélységes, soha meg nem szűnő kegyeletének óhajtott ez alakban is kifejezést adni a vallásosság és a jótékonyág nemes erényével ékeskedő főúrnó. A jótétemény Isten előtti nagy érdeme, váljék a boldogult nagy emlékü matróna lelki üdvösségére!

— Választási mozgalom. Az abonyi választókerület függetlenségi és 48-as pártja a közelgő képviselőválasztás alkalmából a választókerület székhelyén Abonyban ma d. e. 10 órákor a község háza nagytermében jelölő gyűlést tart, melyet az abonyi választókerület függetlenségi és 48-as pártja nevében: Kostyán József biz. elnök és dr. Révész Géza biz. jegyző hívtak egybe.

— Elszámolás. Március 15-iki ünnepély rendezési költségeire befolyt 71 kor. Melyhez a Polgári kör gyűjtése 19 kor. 80 fill. Kath. Olvasókör adománya 10 kor. A 48-as kör gyűjtése 3 kor. 60 fill. Népkör gyűjtése 2 kor. 60 fill. Ipartestület gyűjtése 1 kor. 70 fill. Társalgási egyesület 2 kor. I. kerület polgársága 4 kor. 80 fill. II. kerületé 30 fill. III. kerületé 7 kor. IV. kerületé 5 kor. V. kerületé 6 kor. 80 fill. Kiadás 42 kor. 37 fill. maradvány 28 kor. 63 fillér, mely összeg a Polgári kör dalkarának átadatott.

— Figyelmeztetés. A vasúti állomásról az állami közúton egy benzín motor és négy kapesolt kocsis kavicsot fog hordani, felhívatik a közönség, hogy az uti vonattal való találkozásnál a hajtsági szabályokat szigorúan tartsa be, a vonat elhaladásáig teljes éberséget fejtson ki és az igazvonó állatok veszélyessé válható ijedezését a vonatvezetőjének a kar felmutatásával jelezzék.

— Tánciskola. Az ipartestület vigalmi bizottsága ma vasárnap 60 filléres beléptidővel tánciskolát rendez; kezdete 8 órákor. Külön meghívó nem lesz kibocsátva, az érdeklődőket ez uton hívja meg a vigalmi bizottság.

— A ceglédi vasút út fásítása. Az államvasutak indóházához vezető út már be van fásítva. Az országos selyemtenyészési felügyelő azonban most óvást emelt, mert az említett út nem eperfával, hanem a szilfának egy fájával lett beültetve s azt kívánja, hogy a fák még ez év tavaszán cseréltesenek ki.

— A fővárosnak egyik legfontosabb egészségügyi intézménye dr. Batizfaly István Zoltán egt. tanár, Pest vm. th. főorvosának fogorvosi intézete (Károly-körút 3). A fővárosnak ezen joggal egyedülnek mondható intézményének, melyben évtizedeken keresztül sok ezer fogbetegség kezeltetett, csakis a célra teljesen átalakított helyiségei a közegészségügy és operatív kívánalmainak megfelelően a legmodernebbül vannak berendezve. Évek óta jól begyakorolt műtői az igazgató személyes közreműködése mellett egész nap reggel 8-tól este 7-ig nyújtanak biztos segítséget a fogfájás kínzó betegsége által gyötörtetteknek. Az intézet laboratóriummal és technikai műhellyel van összekötve, hol a legjobb rendszerű műfogpótlások készülnek és minden kellemetlenség nélkül helyeztetnek be. Mersékelt árak. Levelekre az intézet készségevel válaszol.

— Női kalapok alakítása és díszítése. Kellemes hírt közlünk a hölgyközönséggel Friedrich Mariska elsőrangú fővárosi divatárúsnő, Budapest, VI. Vörösmarty-utca 73, a legutolsó divat szerint, olcsón és gyorsan díszít, alakít bármiféle női kalapot. A hölgyközönségnek nem szükséges a fővárosból új kalapot venni, a legregibb kalap is vadozat új kalapként, izlésesen, fővárosiasan díszítve kerül ki műterméből. Elegendő pár magyarzó sor kíséretében a kalap beküldése. Levelekre készségevel és díjmentesen válaszol.

— A jelenvolt távollévő. XV. Lajos francia királyhoz egyidőben szantalan panasz érkezett, hogy a hadsereg tisztjei mit sem törődnek katonáikkal s a szolgálatot teljesen elhanyagolják. A király erre minden hadtesthez egy polgári királyi biztost küldött ki, hogy meggyőződést szerezzenek a panaszok alaposágáról. E biztosok működése számos fiatal tiszt fényes jövőjét és kardját törte ketté, mert küldetésüket kerlelhetetlen szigorral teljesítették. Ekkor történt, hogy a Párizsban állomásozó egyik vértesezred parancsot

kapott Vernier báró kir. biztostól, hogy másnap teljes ember és lóanyagával, reggeli hét órákor vonuljon az Invalidusok Esplanadéjára. Mikor a vértesezred felvonult, a királyi biztos már ott várta azt hintáján a titkárja kíséretében. Vernier báró rögtön megkezdte a névsorolvasást, kezdve az ezredesen lefelé. Mikor a titkár a gróf Mirabeau kapitány nevét kiáltotta, nem jelentkezett senki.

— Capitain comte de Mirabeau — kiáltotta másodszer a titkár, majd harmadszor is, de a későbbi nagy Mirabeau öse csak nem jelentkezett.

— Gróf Mirabeau kapitány nincs jelen, jegyezze őt a távollévők közzé — parancsolt a báró.

A titkár még alig végezte el a jegyzést, tájékozó paripán egy fiatal vértés tiszt vágatott a biztos hintója elé.

— Gróf Mirabeau kapitány vagyok.

Vernier fagyos mosolylyal nézett a tisztre.

— Gróf Mirabeau nincs jelen!

— De mikor itt vagyok! Tanum rá az ezredem minden tisztje.

— Gróf Mirabeau távol van! — felelt ridegen Vernier.

— Tehát én nem vagok itt?

— Gróf Mirabeau távol van.

— Jól van. Akkor hát ez távollétomban történik — és e szavakkal lovaglóvesszőjével végigvágott Vernier arcán, a ki rohant panaszkodni a királyhoz.

XV. Lajos hosszú löprengés után így ítél:

— Gróf Mirabeau-nak nem volt joga megverni Vernier bárót, de miután gróf Mirabeau a jegyzőkönyv szerint távol volt ennél fogva meg sem verhettem Vernier bárót.

Lisztpiaci árjegyzék.

— Flégner Géza gőzmalma heti jelentése. —

60-ás liszt 41 fillér. — 0-ás liszt 41 fill. — I-es liszt 39 fill. — II-es liszt 38 fill. — III-as liszt 36 fillér. — IV-es liszt 34 fill. — V-ös liszt 31 fill. — VI-os liszt 29 fill. — VII-es liszt 24 fillér kilója. — Fehér rozsliszt 28 fill., átlag rozsliszt 25 fillér kilója. — Búza és rozs korpa 10-40 korona mázsája. — Búzahaj 4 korona. — Söpredék-liszt 7 korona 100 kilónként, zsák nélkül.

Kiadó lakás.

A Szelei-úton levő Palásti-féle házban 2. 3 vagy 4 utcai szoba július 1-től hasznosbérbe kiadó. Értekezni lehet Staub Miksa tulajdonossal, Központi kávéház.

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy Központi kávéházamat újonnan, a mai modern igényeknek megfelelően rendeztem be, ahol minden vasárnap este zene mellett lehet szórakozni.

Midőn erről a n. é. közönséget értesítem, kérem továbbra is nagybecsű pártfogásukat.

Kiváló tisztelettel
Staub Miksa.

Hirdetmény.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, hogy lakásom Cegléden, VIII. ker. Mátyás király-utca 196 szám alatt van, ahol cserepező ipart folytatok. Elvállalok minden e szakmába vágó munkákat, úgymint: új fedést, átrakást, javításokat. Az abonyi munkákkal kapcsolatosan elvállalok mindennemű cserepes munkát; értekezni lehet Kapala Károly (Tószegi-út) kőműves mester úrnál.

A t. közönség becses pártfogását kéri tisztelettel

Magyar Ferenc
cserepező mester.

Hirdetmény.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy mai naptól a méznek métermázsája 3 kor. 60 fillér, kilónként 4 fillér.

Tisztelettel
Deutsch Gyula
kereskedő.

Üzletáthelyezés.

Tisztelettel van szerencsém értesíteni Abony város n. é. közönségét, hogy könyvkötészetemet Gaál Miklós-utca (özü. Kreisinger Ferencné hentes) asszony házába helyeztem át.

Kérem a n. é. közönség szíves pártfogását.

Tisztelettel
Sziij László
könyvkötő.

Értesítés.

A ngs. Fáy Halász Gedeon ur tulajdonát képező pla-tetetlen 855 holdas birtok parcellázás útján igen előnyös fizetési feltételek mellett el fog adni. — Érdeklődőknek közelebbi felvilágosítást készsége adok hétköznapiokon Abonyban (Hegedűs vendéglő), minden vasárnap d. e. 8-12-ig a birtok mellett fekvő Kettős csárdában, amikor a birtok meg is tekinthető.

Abony, 1910. április hó.

Hevesi Ákos.

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy **kocsifényező és szijgyártó** üzletemet a postahivatal átellenében (Sirakovics-féle ház) helyeztem át. — Minden e szakmába vágó munkákat és javításokat a legjutányosabb áron elvállalok.

A n. é. közönség szíves pártfogását kéri tisztelettel

Krausz Mór
kocsifényező és szijgyártó.

Tisztelt háziasszony!

Tudja-e Ön, miért legjobban a Flégner-féle liszt? Tudja-e Ön, miért legolcsóbb a Flégner-féle liszt? **A Flégner-féle malmi liszt azért a legjobb**, mert a legkitünőbb tisztavidéki búzából, a legmodernebb eljárással készül. **Azért a legolcsóbb**, mert a Flégner-féle lisztet nem drágítja sem szállítás, sem az eladással járó költség. — A Flégner-féle **malmi liszt** bármely **más lisztnél szaporább.**

Kapható:

Flégner-féle gőzmalmi lisztrakta, Hunyadi-utca. — Flégner-féle gőzmalmi fiók lisztrakta, Szelei-út. — Ringelsen Ottó lisztkereskedésében, Ceglédi-út.

Kérem cégemet más céggel össze nem téveszteni!

Neugebauer Antal

első mezőgazdasági gépműhelye és részöntődéje. Alapítatott 1858. Saját és elsőrangú magyar Alapítatott 1858. gépgyárak gyártmányainak nagyraktára.

Saját ház és ipartelep: 7-20

Szolnokon, Tiszapart, Tomori-ut 10-11.

Állandó gépkiallítás. Nagy új gépraktár. Nagy raktár borászati- és tejgazdasági cikkekben. Szivattyús kutak és fecskendő, ugy kender- és ruggyanta-tömlők. — Gép- és motortulajdonosok nagy hasznára Gőzmalom és gyarak, szeszgyár, cukorgyár, fűrészmalom, valamint gazdák, gép- és mindennemű motor-tulajdonosok figyelmébe ajánlom az általam legújabban konstruált és elkészített Magyarország és Ausztria összes tartományaira szabad. 3 drb gőzhenger fűró-gépet. — Gőzhengerfűrészek bárhol a helyszínen



Minden rendszerű új mérlegek nagy raktára. — Mérlegjavítóknak figyelmébe! — (Tarázó) mérlegek állvánnyal és excentrikus emelő készülékkel eladó. — Hiányos mérlegek javítását, hitelesítéshez való elkészítését és szakszerű újítását méltányos áruban és legrövidebb idő alatt eszközölök. Továbbá „4, 6, 8, 11” lóerejű eséplőgép és locomobil és egy Banki csonka rendszerű 4 lóerejű álló benzín-motor is eladó.

Egy hatlóerejű kevéssé használt eséplő és ennek meghajtásához egy megfelelő benzín, esetleg nyersolaj motor garnitúra megvételre kerestük.

Részvény aláírási felhívás.

Alólirottak Abonyban a közgazdasági élet minden ágára kiterjedő bank üzletet kívánunk alapítani az alább közölt tervezet értelmében. A t. közönséget ezennel tisztelettel felhívjuk a részvények jegyzésére, mely az alulírt alapítóknál eszközölhető.

Abony, 1900. évi április hó 12-én.

Barkó István

uradalmi intéző.

Kiss Zsigmond

ref. lelkész.

Dr. Révész Géza

ügyvéd.

Király Sándor

gazd. és közgyám.

Löffler Miksa

kereskedő.

Homoky István

áll. polg. isk. igazgató.

Szaitz Gábor

gőzmalom tulajdonos.

Palásti Pál

gazdálkodó

Dr. Hirn Márton

orvos.

Szabó Sándor

kéményseprő m.

Reinle János

földbirtokos.

Láng Oszkár

gyógyszerész.

Maikai János

gazdálkodó.

Meleg Pál

kőmives m.

Eckstein Ignác

nagybérő.

Bamberger Lajos

földbirtokos. Törtel

Tervezet.

1. A vállalat czége: „Abonyi Közgazdasági-bank Részvénytársaság.“
2. A vállalat székhelye: Abony.
A társaság közgyűlése fióktelepek felállítása tekintetében intézkedni jogosult.
3. A vállalat tárgya: a közgazdaság, ipar és kereskedelem érdekeit felölelő czéllal minden, a takarékpénztári, bank és váltó üzlet keretébe tartozó pénzügyi műveleteknek s ezzel kapcsolatos üzleteknek saját számlára vagy bizományképen való kötése és lebonyolítása különösen:
 - a) pénzüsszegeknek, takarékbetéti könyvek és pénztári jegyek kiállítása mellett, valamint folyó számlára vagy csekkel történt utalványozással való átvétele és tovább adása;
 - b) váltók, bel- és külföldi követelések, utalványok, kötelezvények, kötvények és bármilyen hitelpapírok leszámítolása, visszleszámítolása és beszedése;
 - c) gazdasági és ipari vállalatok létesítése, üzembe vétele, fejlesztése vagy azok czéljából kereskedelmi társaságok alapítása vagy részvétel ilyenmő alapításoknál;
 - d) hitelegyletek és hitelszövetkezetek alapítása vagy ilyenek alapításában való részvétel;
 - e) alkalmi egyesülések ügyeinek vezetése és ilyenekben való részvétel;
 - f) értékpapírok, külföldre szóló váltók (devizek), ércpénzek, ingók, ingatlanok, activ követelések vétele és eladása;
 - g) igérvények kiállítása, ezeknek és osztályosorsjegyeknek, valamint egyéb sorsjegyeknek elárusítása, sorsjegytársulatok létesítése és e részletüzlet folytatása;
 - h) értékpapírokra, arany és ezüst drágaságokra, kereskedelmi és ipari árúkra, valamint nyersterményekre kölcsönzés, illetőleg előlegezési üzlet;
 - i) árú és termények vétele, eladása és közvetítése, bizományi vagy saját számlára;
 - j) jelzálogos kölcsönök engedélyezése és e kölcsönök engedményezése;
 - k) nyilt számla követelések leszámítolása;
 - l) biztosítási társulatok, valamint egyéb gazdasági és ipari vállalatok képviselőtársaságának és ügynőkségeinek elvállalása és oly üzletek kötése és lebonyolítása, a melyekre későbbi közgyűlések az üzletkört ki őhajtják terjeszteni.

Az igazgatóságnak jogában áll a felsorolt üzletágak bármelyikét föl nem venni, vagy csak később folytatni, vagy folytatását rövidebb vagy hosszabb időre felfüggeszteni, beszüntetni, vagy újra felvenni.
4. A vállalat tartama 50 év, mely az alapszabályoknak a cégjegyzékbe való bejegyzésével és közzétételével kezdődik. Ezen időtartamot azonban későbbi közgyűlések meghosszabbíthatják.
5. Az alaptőke 100.000 korona, mely 1000 darab 100 koronás névértékű részvényre oszlik. A részvények névre szólnak és oszthatatlanok. Hányad részvények nem bocsájtatnak ki. Az alaptőke nagyságát és a részvények számát és névértékét későbbi közgyűlések módosíthatják.
6. Befizetés: az aláíró minden aláírt részvényre az aláírás alkalmával részletfizetésül a névérték 10 %-át, azaz 10 (Tíz) koronát tartozik befizetni. Ezen első befizetést az ivtartók szedik be s azt Reinle János alapítótag kezeli, kinek az ivtartók azt átadni kötelesek. A névérték további 20 %-a, azaz 20 (Husz) korona az alakuló közgyűlés megtartását követő 15 nap alatt, végül 70 %-a a megalakult társaság igazgatósága által megállapított határidőkben, módon és helyen, a társaság alapszabályaiban foglalt törvényszerű jogkövetkezmények mellett fizetendő.
7. Túljegyzés esetén a részvények elosztását a méltányosság elvei alapján az alapítók saját belátásuk szerint eszközlik.
8. Az első 3 év tartamára az alapítók nevezik ki az igazgatóságot és az esetleg alakítandó választmányt.
9. Az aláírás zárídeje 1910. június hó 15. napja. Az alapítók azonban az aláírást előbb is berekeszthetik.